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Hazi feladat: Tarcsas tengelykapcsolo E.
(erézaro, nem illesztett szaru csavar)

Feladat:
Adott egy tarcsas tengelykapcsolo.

Az atviend6 nyomaték alapjan hatdrozza meg a csavarok huzoterhelését!

Vizsgalja meg, hogy a csavarok szama elég-e az eldirt nyomaték atvitelére!

Vialasszon reteszeket a tarcsak tengelyre vald rogzitéséhez és ellendrizze ezeket nyirasra
valamint palastnyomasra!

Készitse el a tengelykapcsold tarcsak és a csavar méretezett vazlatat!

Szerkessze meg a tengelykapcsold Osszeallitasi rajzat M 1:1 méretaranyban A3 méretli
rajzlapra! Adja meg a befoglaldo méreteket, a csatlakozd méreteket és az illesztett
méreteket! Tiintesse fel a rajzon a tételszamokat és készitse el a darabjegyzéket!

Adatok
Motor névleges teljesitménye:

Motor névleges Tenoelvve
Jel teljesitménye [‘(rgn my]v &
[kW]
A 1,1 28
B 1,5 28
C 2,2 28
D 3 38
E 4 38
F 55 38
G 7,5 42
H 11 42
I 15 48
J 18,5 55

Motor névleges fordulatszama:

Jel 1/min
A 1000
B 1500
C 3000

Cq dinamikus tényezd:

A B C D E

12 |14 |15 | 16 | 18

Tovabbi adatok:

e A tarcsik anyaga ontottvas: EN-GJL 200 a megengedett fesziiltség tmeg = 30 N/mm?, a
megengedett palastnyomas pedig pmeg = 50 N/mm?;

e A csavarok anyaga: 5.6;

o A tarcsafelek kozotti surlodasi tényezo értéke ov-0v esetén: u = 0,15;



e A retesz anyagara a szabvany azt irja el6, hogy folyashatara legalabb Ren = 590
N/mm? legyen. Ennek a feltételnek tobb anyag is megfelel, valasszuk az E 335 jelit,

amelyre a megengedett palastnyomas értéke Pmeg = 80-100 N/mm?.

Tarcsas tengelykapcsolo geometriai adatai
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Sorszam Szama merete

[mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [db]
1. 30 58 125 90 101 16 3 M10
2. 40 72 140 100 121 16 3 M10
3. 45 95 140 125 141 18 3 M10
4, 50 95 160 125 141 18 3 M12
5. 55 110 180 140 171 18 4 M12

Feladat kidolgozasanak menete

e Meértékado nyomaték meghatarozasa
e Csavarok szamanak meghatarozasa
e Reteszt kivalasztasa és a reteszkotés terhelhetdségénekvizsgalata




Feladat kidolgozasanak kovetelményei:

1. A szamitds A4-es formatumu, sorszdmozott lapokon, azoknak csak egyik oldalara irva,
javitas nélkiili kivitelben golyostollal vagy szdvegszerkesztovel készitendd! A rész- és
végeredményeket tiintesse fel a szdmitasi lapok jobboldalan kialakitott 50 mm széles
szegélyre (margora). A jelolésrendszer egyértelmiisége ¢és a gondolatmenet
kovethetésége érdekében a szamitast egészitse ki szOvegkozi magyarazd abrakkal! A
szamitashoz készitsen eldlapot is! Beadaskor ezt feladatlapot helyezze az eldlap és a
szamitas k6z¢, majd az egészet a bal felsd saroknal tiizégéppel kapcsolja 6ssze!

2. Szerkessze meg a tengelykapcsold Osszeallitasi rajzat M 1:1 méretaranyban A3 méretli
rajzlapra! Adja meg a befoglald méreteket, a csatlakozd6 méreteket és az illesztett
méreteket! Tiintesse fel a rajzon a tételszamokat és készitse el a darabjegyzéket!

Segédlet a ,, Tarcsas tengelykapcsolo 2” feladathoz

A tengelykapcsolok altalaban forgd mozgast végzd tengelyek kozott visznek at csavard
nyomatékot. A tarcsas tengelykapcsolok egyszerli felépitésti merev kapcsolok. Tobb tipusban
is késziilnek, de kozos jellemzojiik, hogy a két Osszekdtendd tengelyvégre egy-egy tarcsat
erésitenek, majd a tarcsdkat csavarokkal fogjdk Ossze. Erdzar6 kivitelnél a csavarok huzo
igénybevételnek vannak kitéve, erre torténik tehat a magatméro ellendrzése.

1. Felépités

A nyomaték atvitele a tarcsak kozott fellépd surlddo erd kovetkeztében valosul meg.

A tengelyvégek azonos atmérdjliek, benniik a reteszhorony keresztmetszete és hossza is
azonos. Az azonos tengelyatmérdék miatt a tdrcsdk furata és a horony keresztmetszete is
megegyezik, ami az 1. 4bran lathatd. A tengelyatmérd alapjan valasztjuk ki a hozza
legkdzelebb esd tengelykapcsold sorszamat és annak a fObb adatait hasznédljuk fel a
tervezéshez, de az di agyatmérét modositjuk a motor tengelyvégének megfelelden.

1. abra: Az erdzaro tarcsas tengelykapcsolo felépitése, tengelyek nélkiil

Az ide keriil0 retesz szabvanyos gépelem. Adott atmér6héz nem vehetd fel szabadon a
keresztmetszete. Hosszat a tengelyszakasz hatdrozza meg, szélességét €s magassagat pedig a
tengelyatmérdk alapjan valasztjuk meg a szabvanybol.

A reteszhorony mélységét a tengelyben és az agyban szintén szabvany irja eld. Megfeleld
kialakitas esetén a retesz fels sikja nem érhet hozza a tarcsafél hornyanak feliiletéhez.

A jobb oldali tarcsafélben lathato kis menetes furat a tarcsa axidlis rogzitéséhez sziikséges
ktpos végli hernydcsavar helye.

2. Kialakitas
A tarcsak agyfuratanak tiirése H7. A reteszhornyok élletorése egységesen R 0,4 ill. 0,6x45°. A
horonymélység tlrése 0, + 0,2. A reteszeket szilardan illesztjlik, a horony szélességi tlirése P9.



A tarcsafelek Osszefogasara hatlapfejii tovigmenetes csavarokat hasznalunk, amiket hatlapt
anyaval rogzitiink. Csavarbiztositasként hasznaljunk szabvanyos alatétet az anya és a
csavarfej ala is.

A csavarokat az ébred6 tengelyiranyu erd alapjan huzasra ellendrizzik.



